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Истинското слушане ще ви помогне да узнаете как да помагате в посрещането на 
духовните и материални нужди на другите, по начина, по който Спасителят би го правил.

Принципи на служението, юни 2018 г.

ПЕТ НЕЩА, КОИТО ДОБРИТЕ 
СЛУШАТЕЛИ ПРАВЯТ

Старейшина Джефри Р. Холанд от Кворума на два-
надесетте апостоли казва: „Може би, обаче, по- 

важно от говоренето е слушането. … Ако слушаме с 
любов, няма да се налага да се чудим какво да кажем. 
То ще ни бъде дадено – от Духа“ 1.

Слушането е умение, което можем да усвоим. Слу-
шането изразява любовта ни към другите, помага ни 
да изграждаме силни взаимоотношения и кани Духът 
да ни благославя с дара на проникновението, за да 
ни помага да разбираме нуждите на другите 2. Ето пет 
начина, по които да слушаме по- добре.

1. Давайте им време
Много хора имат нужда от време да помислят, 

преди да говорят. Дайте им време да помислят както 
преди, така и след като кажат нещо  (вж. Послание на 
Яков 1:19). Само защото са спрели да говорят не озна-
чава, че са казали всичко, което са искали да кажат. 

Не се страхувайте от тишината (вж. Йов 2:11–3:1 и 
Алма 18:14–16).

2. Внимавайте
Ние мислим по- бързо, отколкото другите говорят. 

Устоявайте на изкушението да правите заключения или 
да мислите предварително за това какво ще кажете, 
когато приключат (вж. Притчи 18:13). Вместо това, слу-
шайте с намерението да разберете. Вашият отговор ще 
е по- добър, защото ще е основан на по- задълбочено 
разбиране.

3. Уточнявайте
Не се страхувайте да задавате въпроси, които уточ-

няват нещо, което не сте разбрали (вж. Марк 9:32). 
Уточняването намалява неразбирателството и показва 
вашия интерес към казаното.
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4. Размишлявайте
Перифразирайте какво сте чули и как сте разбрали 

другите. Това им помага да разберат дали са били 
разбрани и им дава възможността да уточнят.

5. Намирайте обща основа
Вие може да не сте съгласни с всичко казано, но се 

съгласявайте с това, което представя вашите собстве-
ни мисли. Любезността може да помогне да намалим 
безпокойството и склонността към защита на позиция-
та в събеседника (вж. Матей 5:25).

Президент Ръсел М. Нелсън учи, че ние би тряб-
вало да се „научим да слушаме и да слушаме, за да 
се учим един друг“ 3. Когато слушате с намерението 
да научите нещо за другите, вие ще сте в по- добра 
позиция да разберете техните нужди и да почувства-
те подтици за това как можете да се грижите за тези 
около вас, както Спасителят би го правил.

Слушането е проява на обич
Една история от старейшина Холанд обяснява си-

лата на слушането:
„Моят приятел Трой Ръсел изкарал бавно от гаража 

си своя пикап. … Той усетил задната му гума да мина-
ва през нещо. … Той излязъл да открие, че скъпоцен-
ният му деветгодишен син, Остин, лежи по лице на 
паважа. … Остин си бил отишъл.

Неспособен да спи, неспособен да намери покой, 
Трой бил безутешен. … Но в това време на агонизи-
ране се появил Джон Манинг. …

Нямам никаква представа по какъв график Джон 
и неговият по- млад колега са правили посещения в 
дома на семейство Ръсел. … Това, което знам, е че 
миналата пролет брат Манинг протегнал ръка и из-
мъкнал Трой Ръсел от трагедията пред този гараж, все 
едно че взел на ръце самия малък Остин. Като брат 
в Евангелието, какъвто трябва да бъде, Джон просто 
поел свещеническата грижа за Трой Ръсел. Той започ-
нал, като казал: „Трой, Остин би желал да си стъпиш 
на краката, включително и на баскетболното игрище, 
затова ще съм тук всяка сутрин в 5:15. Да си готов“. …

Трой ми каза по- късно: „Не исках да ходя, защото 
винаги съм водил Остин с мен сутрин. … Но Джон 
настояваше и аз отидох. От този първи ден нататък 
ние говорихме – или по- точно аз говорих, а Джон 
слушаше. … В началото беше трудно, но с времето 
осъзнах, че съм намерил своята опора (в лицето на 
Джон Манинг), който… ме обичаше и ме изслушваше, 
докато слънцето накрая отново изгря в живота ми“ 4.
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ДА СЛУЖИМ КАТО СПАСИТЕЛЯ
Когато Исус излиза от Йерихон, двама слепи мъже 

се провикнали към Него, казвайки: „Смили се над 
нас, Господи. …

И така, Исус се спря, повика ги и попита: Какво 
искате да направя за вас?

Казаха Му: Господи, да се отворят очите ни.
А Исус се смили и се допря до очите им; и те ведна-

га прогледнаха и тръгнаха след Него“ (Матей 20:30, 
32–34).

Какво можем да научим от начина, по който Спаси-
телят слушал?

ПОКАНА ДА ДЕЙСТВАТЕ
Помислете как ще приложите тези принципи във 

вашето служение. Попитайте тези, на които служите, 
от какво се нуждаят. Вслушвайте се в техните отгово-
ри и в подтиците на Светия Дух. Действайте според 
това, което чуете.

Целта на принципите на служението е да ни по-
магат да се научим да си служим един на друг, а не 
да бъдат споделени като послание. Като опознаваме 
тези, на които служим, Светият Дух ще ни помага да 
разбираме от какви послания биха имали нужда в 
допълнение към нашата грижа и състрадание.




